Drodzy Uczniowie!!!
Temat: Powtórzenie wiadomości z działu równania, nierówności i układy równań – (2 lekcje).
Umiejętność rozwiązywania równań jest w matematyce bardzo ważna. Za ich pomocą można rozwiązywać wiele skomplikowanych zadań. Żeby nauczyć się rozwiązywać równania, warto wcześniej dobrze zrozumieć wyrażenia algebraiczne.
Najprostszymi równaniami są właśnie równania liniowe.
Równanie - to dwa wyrażenia algebraiczne połączone znakiem równości, np.:[image: https://www.matemaks.pl/grafika/g0341.png]
Każde równanie ma lewą i prawą stronę.
Rozwiązanie równania polega na znalezieniu takiej liczby x, która po podstawieniu do równania, da po prawej i po lewej stronie taki sam wynik. Żeby rozwiązać równanie, to należy przekształcanie je w taki sposób, żeby po jednej jego stronie stała tylko sama niewiadoma x, a po drugiej stronie tylko liczba. Doprowadzić do takiej sytuacji można poprzez:
· Dodawanie lub odejmowanie od obu stron równania takiej samej liczby (lub wyrażenia z x-em).
· Dzielenie lub mnożenie obu stron równania przez tą samą liczbę.
Przykład 1.
Rozwiąż równanie 3x+x−1=2x+5.

Rozwiązanie:
Na początku uprościmy lewą stronę równania dodając wyrażenia z x-em:
3x+x−1=2x+5
4x−1=2x+5
Teraz od obu stron równania odejmiemy wyrażenie 2x, żeby po prawej stronie pozbyć się wyrażeń z x-em.
4x−1−2x =5
2x−1=5
Teraz do obu stron równania dodamy liczbę 1, żeby po lewej stronie zostało samo wyrażenie z x-em.
2x−1+1=5+1=6
Teraz dzielimy obie strony równania przez liczbę 2, żeby po lewej stronie został sam x.
2x=6//:2
x=3
Odpowiedź: Rozwiązaniem równania jest liczba x=3.
Równania tożsamościowe - to takie równania, które mają nieskończenie wiele rozwiązań.
Jeżeli w równaniu tożsamościowym podstawimy pod x-a dowolną liczbę, to otrzymamy zawsze równanie prawdziwe.
Przykład 2.
1. 2x=2x
2. 5x−3=5x−3
3. x−2–√+1=1−2–√+x
Równanie sprzeczne - to takie równanie, którego nie spełnia żadna liczba rzeczywista.
Przykład 3.
1. x+1=x−2
2. 3x−2=3x+7
3. 11−2x=−2x
Przykład: Rozwiąż równanie:   [image: http://www.matematykam.pl/images/p036_0_00_04.png]
[image: C:\Users\pc\Desktop\76g.jpg]
Nierówności liniowe rozwiązujemy praktycznie tak samo jak równania liniowe. Jedyna różnica polega na tym, że gdy mnożymy lub dzielimy nierówność stronami przez liczbę ujemną, to zmieniamy znak nierówności (tak jak w powyższym przykładzie).
Przykład:
a)  Rozwiąż nierówność: [image: \frac{5}{8}-\frac{3x}{2}\leq{1}]
 [image: \frac{5}{8}-\frac{3x}{2}\leq{1}\\{-\frac{3}{2}x\leq{1}-\frac{5}{8}}\\{-\frac{3}{2}x\leq{\frac{3}{8}}/\cdot{(-\frac{2}{3})}}\\{x\geq-\frac{3}{8}\cdot{\frac{2}{3}}}\\{x\geq-\frac{1}{4}}]
Odpowiedź: [image: x\in{\langle-\frac{1}{4};+\infty)}]
b) [image: http://www.matematykam.pl/images/p036_0_02_01.png]
[bookmark: _GoBack][image: C:\Users\pc\Desktop\76k.jpg]
Układy równań:
1. Metoda podstawiania polega na wyznaczeniu z któregoś równania jednej niewiadomej i podstawieniu jej do drugiego równania.
Przykład .  Rozwiąż układ równań:
{x+2y=8
2x−y=1
Rozwiązanie:
Z pierwszego równania wyliczamy x, a drugie równanie przepisujemy bez zmian:
{x=8−2y
2x−y=1
Teraz podstawiamy wyliczoną wartość (8−2y) pod x w drugim równaniu:
{x=8−2y
2(8−2y)−y=1
Dzięki temu podstawieniu w drugim równaniu mamy już tylko niewiadomą y.
Rozwiązujemy drugie równanie:
{x=8−2y
16−4y−y=1
Zatem mamy:
{x=8−2y
y=3
W pierwszym równaniu możemy podstawić pod y wyliczoną wartość 3:
x=8−2⋅3=2
Ostatecznie otrzymujemy rozwiązanie:
{x=2
y=3
2. Metoda przeciwnych współczynników
Ta metoda polega na dodawaniu równań stronami, w sytuacji gdy przy tej samej niewiadomej w dwóch równaniach mamy przeciwne współczynniki.
Przykład .
Rozwiąż układ równań metodą przeciwnych współczynników:
{x+2y=8
2x−y=1
Rozwiązanie:
Na początku drugie równanie pomnożymy stronami przez 2:
{x+2y=8
4x−2y=2
Dzięki temu, przy niewiadomej y otrzymaliśmy przeciwne współczynniki (w pierwszym równaniu 2, a w drugim −2). Możemy teraz dodać równania stronami, otrzymując równanie:
x+4x+2y−2y=8+2
5x=10
x=2
Teraz z dowolnego równania (np. x+2y=8) wyliczamy y, podstawiając pod x znaną wartość:
2+2y=8
2y=6
y=3
Czyli rozwiązaniem układu równań jest para liczb:
{x=2 y=3
3. Metoda graficzna
Rozwiązanie układu równań tą metodą polega na narysowaniu prostych w układzie współrzędnych. Najpierw należy doprowadzić każde równanie do wzoru funkcji liniowej, tzn.: y=ax+b. Z tej postaci łatwo jest narysować obie proste. Po narysowaniu odczytujemy punkt przecięcia prostych, który jest rozwiązaniem układu równań.
Przykład: Rozwiąż układ równań metodą graficzną:
{x+2y=8
2x−y=1
Rozwiązanie:
Przekształcamy oba równania do postaci y=ax+b:
{2y=−x+8
−y=−2x+1
{y=−0,5x+4
y=2x−1
A następnie rysujemy wykresy obu funkcji i odczytujemy punkt przecięcia:
[image: https://www.matemaks.pl/grafika/g0389.png]
Zatem rozwiązaniem układu równań jest para liczb:
{x=2 y=3
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5(x-1)-2x+3>2x
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Wykonujemy mnozenie liczby przez nawias.
2godnie z zasadami mnozenia wyrazer
algebraicznych (liczbe przed nawiasem
mnozymy przez kazde wyrazenie w
nawiasie). W trakcie mnozenia dwsch
wyrazefi 0sobno mnozymy ich wartosci
liczbowe, a 0sobno symbole:
5(x-1)=5x+5:(-1)=5x-5

5(x-D-2x+3>2x

5x —=5-2x+3>2x

3x-2>2x
Nie mozemy wykonaé juz zadnych dziatai
po obu stronach réwnania. Przenosimy 3x-2x>2
wiec wyrazeniaz X" nalewo, a liczby na
prawo (ze zmienionym znakiem). x>2

Znak nieréwnosci: >,
wiec kropka jest pusta

bedzie w prawo.

Redukujemy wyrazenia podobne po obu stronach
réwnania. Po lewe] stronie wyrazeniami podobnymi sa
- wyrazeniaz ,x" (5x- 2x = 3x),

- wartosci liczbowe (-5+3=-2)

Po prawe] stronie nie ma wyrazeii podobnych.

Znak nieréwnosci > jest skierowany
w prawo, wiec przedziat skierowany

Zapisujemy wynik za pomoca przedziatu liczbowego. Na osi
widzimy, ze przedzial zaczyna sie od liczby 2 i ciagnie sie na
prawo, awiec do nieskoriczonosci. Przedzial bedzie wiec
zawieral sie pomiedzy liczba 2, a nieskoiiczonoscia. Kropka
przy liczbie 2 jest pusta, wiec nawias przy liczbie bedzie
okragly. Przy nieskoficzonosci nawias zawsze jest okragly.
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Mamy po jednym wyrazeniu utamkowym
PO obu stronach znaku réwnania.

Mozemy wiec uproscié réwnanie metoda,
na krzy3".

Wykonujemy mnozenie liczby przez nawias.
2godnie z zasadami mnozenia wyrazei
algebraicznych (liczbe przed nawiasem mnozymy
przez kazde wyrazenie w nawiasie). W trakcie
2enia dwéch wyrazeii osobno mnozymy ich

4x+2. 2x+3
A5G

3(4x+2)=4(2x +3)

Nie mozemy wykona¢ ju 2adnych dziatari 12x+6=8x+12
po obu stronach réwnania. Przenosimy
wiee wyrazeniaz X" nalewo, a liczby na

prawo (ze zmienionym znakiem).

12x-8x =12-6
Dzielimy obie strony réwnania przez liczbe
stojaca przy .x", czyli przez 4.

Poniewaz 6 nie dzieli sie przez 4, zapisujemy
dzielenie za pomoca kreski ulamkowej.

4x=6 /+4

Uzyskany ulamek mo:
wyciagna catosci.

Jeszcze





